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Egy Andrássy.
Kolozsvár, febr. 8.(△) Vájjon egy olyan ember­ből, mint gróf Andrássy Gyula, mi lett volna, ha nem születik grófnak és Andrássynak ? Vájjon minő sors, minő hivatás, minő élet jutott volna osztályrészéül ?Ha nem születik vala grófnak, mi minden más lehetett volna! Ta­lán jó hivatalnok lett volna belőle. Talán jó munkás. Vagy jó boltos. Avagy pap, tanító, gazda, festő, korcsmáros, pincés vagy katona. Szóval sok minden lehetett volna. És bizonyára derék ember és jó honpolgár lett volna.Ha nem születik vala András - synak, milyen jó sors, könnyű élet várhatott volna rá ! Ott folyhatott volna le élete, mint többi társáé. A turf gyepén, a klub játékszobájában, külföldi fürdőkön és a maîtresse nyoszolyájában. Huszártiszt is lehe­tett volna. Divathős lehetett volna. Lett volna ideje az aszonyok után járni. Szóval fesztelenül, vígan dő­zsölhetett volna. És ezért még min­dig lehetett volna derék ember és jó honpolgár.De hát ö grófnak is született, Andrássynak is hívják és — poli­tikus lett belőle. Azzal a grófi, cím­mel, melyet neve elé bigygyeszthet és azzal az Andrássy névvel, mely a grófi cime után jön, kezdte meg pályafutását. Sajnos jele közéletünk fölfogásának, hogy egy mágnástól többet vár, mint más halandó em­bertől: De Andrássy gróf öröklete­sen terhelt volt az apja nagy ne­vének súlyával is. Neki kellett po­litikusnak lennie, noha semmi, de semmi sem jutott rá örökségképen az apja szellemi hagyatékából. Az az Andrássy Gyula, az nagy képes­ségeivel az uralkodó kegyence lett, noha 1849-ben in effigie fölkötötték. Ez az Andrássy Gyula kegy­vesztett lett a nemzet előtt, dacára annak, hogy az apjáról a népsze­rűség sugara rá is esett.És ez az Andrássy Gyula képes volt arra, hogy két napon át az ország iölháborodását lobogó lánggá szítsa maga ellen ; ez az Andrássy Gyula képviselőházi beszédjével ölökre elfordította magától ennek a nemzetnek a rokonszenvét. Szánt­

TÁRCA.
Szivárváayszinek.

Sürü, sötét köd ül a város felett, 
szobába zárva várjuk a kikeletet; kedvenc 
barátaink a hírlapok enyhítik fogságunkat s 
derűs mosoly, majd bosszankodás válta­
koznak olvasásuk közben. Lapom kezem­
ben, olvasok:

>A párisi Le Rappel biztos forrásból 
közli, hogy az orosz cár Budapesten meg­
látogatja í. Ferencz József királyt; Buda 
pesten át fog utazni az olasz király meg­
látogatására..

Alább: »Gróf Andrássy Gyula beszéde.. 
A lap homlokára fordítva, mit ir a beszéd 
felől? »Hazafiui lelkünk felháborodásával 
fogjuk kezünkbe a tollat, hogy kötelessé­
günkhöz híven beszámoljunk egy beszédről, 
bármint fáj és sajog......................................  
..................................................................... « 

.Magyar Népemhez!
Mi I. Ferencz József, Magyarország 

apostoli királya stb. adjuk tudtára minden­
kinek, a kiket illet, hogy királyi személyünk 
és a maeyar nemzet iránt érzett tisztelet 
és becsülés által vezérelve II. Miklós, az 
orosz birodalom hatalmas cárja folyó évi 
Szent István hava . ,-án Budapest fő- és 
székvárosunkba érkezik s Ö felségét ven­
dégül tisztelhetjük. Mely látogatása a ma­
gyar koronára, királyi személyünkre és a 
magyar nemzetre kiváló megtiszteltetés: 
királyi , óhajtásom, hogy a magas vendég 
méltóságához illő lelkesedéssel, az ismert 
magyar lovagiasság és vendégszeretettel üd­
vözöljük.

Kikhez egyébiránt.. . stb.
Sz. K.« | F F.

szándékkal-e, számitásból-e, ostoba­ságból, vagy ' ügyetlenségből-e : az mellékes. Ez á^róf Andrássy Gyula egyszer nyilvánosan belesült már egy beszédjébe. Akkor talán a nem­zet érdekében akart beszélni. A nyelve megbicsakolta magát akkor, a hangja elcsuklott és az észjárása megállt. Bezzeg most, mikor a nem­zetet vérig sértő szavak tolultak ajkára, most tudott folyékonyan beszélni, most nemvcltpip a nyel­vén. Mert szivéből beszélt most.Megakarta védeni az uralkodót az ellen a vád ellen, hogy a had­sereget dinasztikus érdekekre hasz­nálja föl és szaporítja a népek és a nemzet kárára. Gladstone irt egyszer egy fényes értekezést, mely­ből láthatjuk, hogy még a legal­kotmányosabb uralkodók is milyen döntő befolyást gyakorolnak az or­szágok, nemzetek és népek életére.Ebből az értekezésből megtud­hatjuk, hogy az uralkodók egymás­sal, a népek, parlamentek, minisz­tériumok fejei fölött hogyan tarta­nak fönn intim viszonyokat ; hogyan érintkeznek és értesítik egymást közvetlenül ; milyen egyöntetűen éreznek minden olyan mozgalom­mal szemben, mely a népeket ere­jük és jogaik tudatához vezettetné; mennyire dinastikus szempontból ítélnek meg minden politikai ese­ményt ; hogyan döntenek kicsinyes szeszélyek, személyes barátságok és ellenszenvek által vezéreltetve mil­lióknak jóléte és pusztulása fölött.A népgyülések szónokai hang­zatos frázisokat mondanak, a kép­viselők szónokolnak a parlament­ben, a miniszterek nagyképűen nyi­latkoznak meg : mindannyian meg­vannak győződve, hogy az ő befo­lyásuk mértékadó az ország sor­sára. Az uralkodók pedig kis levél­kéket küldenek egymáshoz és egy­más közt intéznek el mindent : szövetséget és kirekesztést, háborút és békét, hódításokat és területát- engedé"seket, a szabadság korláto­zását és megszorítását és a többit. S ha egyszer ők megegyeztek a tervben, beszélhetnek és locsoghat­nak a parlamentek, amennyi nekik tetszik.Korántsem megyünk olyan messze, mint Grégoire az ő XII. Lajos ellen kimondott vótumáb; n,
Kopognak az ajtón, a város embere 

maghivót kézbesít, a délután 3 órakor tar­
tandó rendkívüli közgyűlésre. Rohanok, mi 
történhetett? Szokatlan látvány: a közgyű­
lési terem minden helye elfoglalva. A fő­
ispán beszél :

.Főjegyző urat kérem Ö felsége a ki­
rály szózatának felolvasására. 0 vassa.

Főispán : »Ö felsége magas felhívása 
hódoló tudomásul vételik s felkérem a vá­
ros polgármesterét, a tanács javaslatának 
előterjesztésére.

Polgármester : Mondja ki a közgyűlés, 
hogy ö felsége az orosz cár budapesti lá­
togatásának örömére, a fogadtatás díszének 
emelésére. 15 tagú bandériumot szervez és 
küld.

Főispán : .Van szerencsém a törvény­
hatósági bizottságnak bejelenteni, hogy a 
déli órákban 52 törvényhatóság táviratát 
vettem, melyekben azon egyhangú határo­
zatról értesítik a törvényhatóságot, hogy a 
fogadtatás díszének emelésére mindegyik 
törvényhatóság diszbandériumot küld Buda­
pestre..

Egy ősz kuruc alak emelkedik szólásra, 
röviden de lelkesen indítványozza, hogy a 
tanács javaslatát fogadjuk el.

Egyszerre kiáltják : elfogadjuk.
A főispán a határozatot kimondja 

s emelkedett lélekkel távozunk.
A város népének sorfala között vonul 

ki a diszbandérium az indóházhoz. A 38 
kocsiból álló különvonat minden helye el 
foglalva. Mindenütt ott akarnék lenni, de 
miként lehetséges? Segít egy újságíró bará­
tom, ki passe-partout-ját rendelkezésemre 
bocsátva, minden helyre eljuthatok.

Éjjeli órában érkezünk, a város nap­
pali fényben, mindenki az utcán ; mozgal­
mas, festői kép. Szállás nincs, ébren kell 
várni a reggelt. 

aki azt mondta, hogy a királyok az erkölcsi rendben ugyanolyan jelen­ségek, mint a monstrumok a fizi­kai rendszerben, hogy a királyok udvarai a bűn tanyái, a korrupció melegágyai, az önkény. »A királyok története a nemzetek mártiromsá- gának története !« — kiáltott ő föl. Nos, nem megyünk ilyen messze ; de az az állítás, mintha az ural­kodóknak az alkotmányos orszá­gokban csak dekoratív szerepük lenne, hogy az alkotmány sáncai között politikai jelentőségük, ha­talmuk, döntő szavuk nem lenne ma már, az hamis állítás, ha száz­szor is mondja Andrássy gróf. Min­den eddigi háborúja a Habsburg háznak dinasztikus érdekből eredt és Andrássy Gyula a béke idejére mutat rá, hogy — lám nem a di­nasztiáért kell a hadsereget nö­velni., Az majd még elválik.És szomorú bizonyossággal el fog válni az is — amit Andrássy gróf tudott és mert tagadni — hogy egy olyan hadsereg, melynek minden tagját a nemzeti érzés át nem járja, egy olyan hadsereg, mely idegen vezényszóra mozdul és idegen hadvezetőség által vezette­tik, sem az országot, sem a di­nasztiát megvédeni nem képes.Az 1867: XII. törvénycikk va­lóban az uralkodónak hatalmi kö­rébe utalja a hadügy szervezetét. A nemzet ezzel kiadta azt a hatal­mat kezéből, melylyel saját sorsát a saját legjobb belátása szerint igazíthatná. Nem világos-e a köz­jogi ellenzék álláspontja, hogy nem megy be a delegációba csip-csup kér­dések fölött veszekedni, mikor ezt a jogföladást törvény statuálja! Nem önrendelkezési szaoadságától van megfosztva ez a nemzet, mikor hadserege egy embernek az akara­tára mozdul, még ha az az egy ember olyan alkotmányos uralkodó is, mint Ferencz József ?De hát régi nóta ez. Tudjuk régen, hogy a közös hadsereg veze­tőségét az a rögeszme tartja meg­szállva, hogy a magyar nyelv be­hozatala megbontaná az egységet, csökkentené az erőt. Régen tudjuk ezt és Magyarországon minden ma­gyarul gondolkozó és érzékű ember szive mélyéig fájlalta, hogy har­mincöt éven ét nem tudtuk a had­
A főváros keleti egének alján rózsa­

színű selyem kárpit hasad kelté s a piros, 
fehér, zöld színekkel telehintett világváros 
utcái a déli idő mozgalmát és népességét 
mutatják. Az ünnepies díszben, fénylő sze­
mekkel és sugárzó arccal járókelők szive 
fölött a nemzeti színű kokárdához tűzött, 
András kereszttel telehintett, fehér szalag 
keskedik. A kettéhasadt kárpit közül a leg- 

fölségesebb nyári meleg ragyogásával, mint­
egy csodálkozva lép elő a mindeneknek 
élete : a nap. Ünnepi csend, csak a tömeg 
nő a virág és diszboritott, utcákban sorba 
helyezkedik. A nap méitóságosan emelkedik, 
már elhagyta a kelet virányos vidékeit s 
mintha ott megállóit, vagy virágos útját 
eltévesztette volna, mert még mindig kelet- 
india bűbájos, paradicsomi vidékein jár. 
Ezer év előtt látott alakokra ismer, a fény­
ben, Árpád népében ismét gyönyörködhetik.

— Az éj ragyogása, az arcok sugár­
zása s a tömeg nagysága egyre nő ; az 
útvonalon diszhintók szakadatlan sora a 
keleti pályaudvar felé halad. 8 óra van. A 
Kossuth Lajos-utca felöl a napot elhomá­
lyosító sugárözön veszi el a nézők szeme- 
világát — kifelé halad a diszbandérium. 
94-5 mesés fényű öltözetű dalia, a szivár­
vány minden színébe öltöztetett apródok 
tartván a lovak kantárait. Néma bámulat­
tal állok a Népszínház melleit, messziről 
éljen zúgása hallik: hullámzik mind köze­
lebb. Még egy pillanat s a szeretet ki nem 
alvó melegével köszöntének egy galambősz 
férfiút, ki 6 fehér ló által vont diszhinlóban 
ülve nyájasan fogadja a nép üdvözletét, 
mellette Magyarország miniszterelnöke. Az 
ősz férfi arca komoly, ünnepélyes, köszön 
tése hálás.

A kerepesi-ut és Kossuth Lajos-utca 
házainak falai eltűntek a lobogó erdő, a 
virágdísz és a szőnyegek- tengerében. A 

sereg magyarságát körösztülvinni. Kormánypárti emberek és kormá­nyon levő férfiak is elösmerték, hogy szégyen és sérelem erre az országra, hogy hadseregét idegen nyelven vezérlik, idegen szellem­ben nevelik.De egy Andrássy grófnak kel­lett előállania, hogy akadjon va­laki, aki azt merészelje mondani, hogy ez az állapot igy van jól, hogy ennek igy kell lennie és maradnia. Egy Andrássy grófnak kellett vala­hol Tőke-Terebesen születnie, hogy a magyar képviselőház és a magyar nemzet meghallja azt, hogy nincs joga olyan hadsereghez, melynek széllé és nyelve magyar legyen. Emyi vakmerőséggel ennek a nem­zetnek szuverenitását még sohasem támadták meg, sohasem tagadták meg.De ha van erő és indulat még ebben a magyar közvéleményben, az elfogja söpörni gróf Andrássy Gyulát a közélet színteréről, elfogja temetni olyan mélyre, ahonnan többé nem lesz föltámadás.
= Az elsikkasztott Magyaror­

szág. A magyar állam méltóságát annyi­
szor hangoztatja bőbeszédű miniszterelnö­
künk, hogy már-már hitelt adnánk szavai­
nak. De szerencsére ő maga gondoskodik 
róla, hogy szavait kávéházi fecsegésnél 
egyébnek ne tekintsük. Most is, a szerb ki­
rályi pár krusedoli látogatásánál kiderül, 
hogy a miniszterelnök locsogására csak a 
Lloydjklubban adnak valamit, de a külügyi 
hivatalban nagyobb becsülete van a horvát 
bánnak. A magyar állam kifelé való jelent­
kezésében alkotmányunk szerint egységes és 
szuverén. A külfölddel szemben Szent István 
koronájának országait a magyar felelős 
kormány, vagy pedig Ausztria-Magyarország 
közös miniszterei képviselik. A szerb király 
látogatása kétségtelenül a közös külügyek 
közé tartozik. A szerb király Magyarország 
és a magyar király vendége. Következés­
képen a magyar felelős kormánynak, a 
magyar méltóságoknak kellene Sándor ki­
rályt és Draga királynét fogadniok. így 
volna helye. Csakhogy a Széli Kálmán po­
litikája mindig a meghunyászkodás kerülő 
utjain csavarog. A horvát bán valamiképen 
kiintrikálta Bécsben, hogy a szerb királyt ő 
fogadja a horvát hatóságok élén. És igy a 
krusedoli világraszóló eseménynél Magyar­
ország nem is lesz képviselve. A horvát 
bán, a szérémségi horvát főispán, a horvát 
hivatalnokok szerepelnek majd mint a király 
képviselői. Magyar méltóságoknak, magyar 
minisztereknek ott már az irmagja se lesz. 
Magyarországot megint elsikkasztották ez 
alkalommal is.

csend nyomasztó, a várakozás lázas. Re­
pülve, ki a pályaudvarra. A pályaház előtti 
tér ellepve kocsik és a bandérium lovainak 
sokaságával; belépek a főkapun, a vár fe­
lől erős dördülés hangzik, az ágyuk szózata 
jelenti, hogy a vendéget hozó vonal a fő 
v.iros határát érintette, Küzdelemmel benn 
vagyok; szemkápráztató a látvány; egy tro­
pikus erdő emberekből, a kalpagok forgói 
szikrát hánynak, a menték és kardok ék­
kövei tűzet szórnak s a hang : egy messzi­
ről morajló tenger zenéje; az ezeregyéj 
meséjébe való tarka tömeg fölé zászló-erdő 
borítja háromszmü, majd fehér selyem 
lombjait.

Egy mozdulat fut végig a fényes tö­
megen, meghajlik mint kalásztenger szél 
fuvallatán: az ősz fárfi lép ki s megáll egy 
elszigetelt helyen, félkörben az ország zász­
lós urai veszik körül. A talaj gyenge rez­
gése érzik, jelentve, hogy a vonat közéig 
Már itt van s a rengeteg üvegterem ezer­
szeresen veri vissza az éljen kiáltást, köny- 
nyedén leugrik egy szőke halvány férfi s 
az őszt, mint egy szeretett atyát, kegyelet 
tel csókolja meg.

Kétszázötven nemzetiszinü kokárdás 
hadi zenész fújja rézhangszerén az észak 
bus danáját: Lwoff himnusál. Már kifelé 
igyekszem, de mi ez? A tömeg megáll, a 
kócsag-erdő eltűnik, az ősz s az ifjú ven 
dég fövegét kezében tartja s a megilletődött 
férfiak szemében gyémántjaiknál fényesebb 
cseppek ragyognak; mire bámulatomból 
felocsúdom, a zene végső accoidjait hallom: 
» 1 "" ' 
---------- - — — a múltat s jövendőt!"

A vendég s házigazda bevonulnak a 
pazar diszü váróterembe, kifelé tolongok, 
elfoglalni előbbi helyemet a Népszínház 
mellett, hogy lássam felevenedni Nagy La­
joss Mátyás királyok korát.Ki tudná ezt leírni?

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, február 7.
Bocsássuk előre mindenekelőtt, högy 

mára mindenki a tegnapi viharok folyta­
tását várta. Hírre! ték, hogy gróf Andrássy 
Gyula napirend előtt fel fog szólani s vá­
laszolni fog a tegnap ellene elhangzott tá­
madásokra. Hogy ez nem -fog csendben 
leperegni, azzal mindenki tisztában volt. De 
gróf Andrássy Gyula jobbat gondolt, egy­
szerűen nem jött el az ülés elejére s igy 
fel sem szólalt. A tegnapi ülés halvány 
viszhangja csak Balcovszky István néhány 
napirend előtt mondott rektifikáló szavában 
csendült meg. Egyébként csöndes és nyu­
galmas volt az ülés megindulása. A meg­
nyitás előtt Széli Kálmán ’még jókedvűen 
mókázott a függetlenségi párti képviselőkkel 
és különösen Kubik Bélát iparkodott meg­
győzni róla, hogy Andrássy beszédéhez 
nem ő rendezte a szcenériát.

— De hiszen én láttam kegyelmes 
uram, — vágott vissza Kubik, — hogy te 
mondtad, most kiáltsatok, éljenezzetek.

— No már ez nem igaz — védeke­
zett Széli.

— Esküszöm az élő Istenre, hogy igy 
volt — fogadkozolt Kubik.

Széli Kálmán körülnézett a derülő 
ellenzéki csoporton s számlálta, hányán 
vannak.

— Tizenötön vannak itt — mondta 
aztán — tizenöt tanú van tehát rá, hogy 
hamisan esküdött.

A készséges Nyegre Laczi mindjárt 
vállalkozott is a bűnvádi eljágás megindí­
tására.

De megkezdődött az ülés és bekövet­
kezett a várakozások meghiúsulása. Csupa 
csalódott arcot lehetett látni. Mert bármily 
okosan beszélt Mezössy Béla, botrány kell 
a népnek.

Egyszerre azonban minden megválto­
zott. Gróf Andrássy Tivadar egy közbe­
szólásában zöldnek mondotta a Mezessy 
beszédét, erre olyan vihar kerekedett, hogy 
a csalódásokat mindenütt a legszebb re­
mények váltották fel.

De erről már a részletes tudósítás 
fog képet adni.

A képviselőház ülése.
Féltizenegykor nyílik meg az ülés. 

Felolvassák a jegyzőkönyvet, majd Apponyi 
Albert bejelenti, hogy Țhoroezkay Miklós 
végleg igazolt képviselő.

Napirend előtt gróf Andrássy Gyula 
helyett más két felszólalás történik; Na-si 
Pál egy interpellációra való választ sürget

A menet már feltűnik: előjön Hojtsi 
Pál kerekre hízott íagokkal óriás lován, 
kezében a nemzet lobogója „ Nagy magyar­
ország" felirattal. Utánna rögtön Münnich 
Aurél, vékony, cingár legényke, szénfekete 
lovon, citromsárga ruhában. A bandérium 
vezetője gróf Andrássy Gyula, csalódott 
arcú melancholiával ül pazarul díszített lo­
ván s a többiek, ki tudja lefesteni ezer 
szivárvány egymásba olvadásának szin- 
pompáil ?

Az éljen riadal mindig erősebb, majd 
feltűnik a hat hófehér paripa által vont 
díszkocsi; az éljen kiáltás az eget veri. Az 
ősz férfi komoly arca derűs mosolyra vál­
tozik; a vendég hozzáfordul: >Igy is tud 
egy nép szeretni ?" Az ősz arca felderül s 
kezével széjjel mutat. A Kossuth Lajos 
utca felé haladnak, hogy a vendég az uj 
hídon átmenve lássa a világ legszebb pa­
norámáját. Az ágyú folyton dörög, a. zene 
szól ......... azt üzente"....

A tömeg egyre hullámzik s a délutáni 
órákban egy irány felé siet, a dunapartjára 
hogy megtekintse — saját szemével lássa 
egy fenkölt arca, égre mutató jobbu érc­
szobor tapasztalatán fekvő babér és pálma 
koszorút, kék keresztes fehér színű széles 
szalagokkal; majd ismét kifelé vonul a 
Ker-pesi-uti temetőbe, hogy egy egyszerű 
sirhaiom örökké virágos kövére helyezett 
friss ciprus koszorúra hullassa lelkének 
örö mvirágait.

De milyen disszonancia: dobok per- 
gése, — „halbrechts" kiáltás s egyenlő 
ütemű lépések zaja hallik; a mellékszobá­
ban egy kedves csicsergő hang rezeg, Di­
diké verset tanul s halkan szavalja:

„Álmodtam szépet, gyönyörűt ..........u
..............................................................T.'

varrógép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jókaí-utcza 11. szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb részlet- 

íizetésre is. —-—
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m?g. Rakovszky István pedig személyes 
kérdésben kér szót.

Nessi Pál: Az állatni tisztviselők 
fizetésrendezése dolgában előterjesztett mi­
napi interpellációjára máig sem kapott 
választ. Ez int‘rpellációt sürgősnek tekin­
tette, kérdi tehát a miniszterelnököt, miért 
késik a válasz ?

Széli Kálmán kijelenti, hogy, a sza­
bályszerű harminc napon belül válaszolni 
szokott minden interpellációra, de csak 
erre nem. Szóló, ha csak lehet, nyomban 
szokott felelni A pénzügyminiszter is be 
fogja tartani a szabályszerű határidőt.

Rakovszky István : Tegnap a hon­
védelmi miniszter egy megjegyzésre refl-k- 
tált s megjegyezte, hogy a honvédminiszter 
minden indokolás nélkül tagadta meg Ug- 
rontól az elégtételt, de mindjárt kijelen­
tette, hogy a Ház előtt rektifikálni fogja a 
kijelentését, ha netalán emlékezőtehetsége 
ez esetben megtévesztette. E rektifikálással 
most ime előáll. Meggyőződött róla, hogy 
báró Fejérváry Géza nem indokolás nélkül, 
hanem azzal tagadta meg ügrontól az elég­
tételt, hogy ügronnak a Kassics-ügyben el­
foglalt álláspontja miatt nem ad elégtételt.

Ezután felolvassák az interpellációs 
könyvet. Öl interpelláció van mára beje­
lentve. Lengyel Zoltán Győr város polgár­
mestere miatt interpellál, aki német plaká­
tokon hirdeti a vásárt, Csávolszky Lajos a 
szerb királyi pár krusedoli látogatása dol­
gában fog interpellálni, interpellál még 
Barta Ferenc és Molnár Józsiás is,

Az interpellációkra déli egy órakor 
kerül a sor, most pedig rátér a Ház a ka­
tonai javaslatokra.

A katonai javaslatok.
Mezössy Béla : Némi aggodalommal 

szólal meg. Attól tart, hogy Fejérváry báró 
megint olyat talál közbeszólni, hogy ma 
megkezdett beszédét még három hét múlva 
sem fejezi be. (Derültség.) Gróf Andrássy 
Gyula beszédével óhajt foglalkozni Andrássy 
figyelmeztette az ellenzéket, hogy ne éljen 
vissza a házszabályokkal.

Uraylmre: Andrássy él vissza e 
nemzet közérzületével.

Mezössy : Ezt a figyelmeztetést gróf 
Andrássy rosszul címezte, mert az elnök 
dolga Őrködni a házszabályok fölött, az 
ellenzék azonban minden rendelkezésére 
álló ezzközzel küzdeni fog e javaslatok el­
len. (Helyeslés balról.) Az ujoncjutalékot 
fölemelni nem szabad. Andrássy GyuL egy 
újévi beszédében azt mondta, hogy a libe­
rális-párt a szabad nép akarata folytán 
jött létre. Azonban igazi parlamentariz­
mus ott kezdődik, mikor a szabad nép ér­
dekeit kell védeni. Ez a Ház nem góthai 
almanach és nem nemzeti kaszinó. (Zajos 
éljenzés balról.) Nem mi állunk a parla­
menti forradalom terén, hanem a túloldal, 
(ügy van I balról.) Andrássy beszéde azt a 
benyomást tette szólóra, hogy annak alap­
gondolata az volt, hogy be kell bizonyítania, 
hogy a nemzetnek mihez nincs joga. Ezért 
szomorította el az országot ez a felszólalás.

Vihar egy közbeszólás miatt.
Mezössy Béla : Ha az arisztokráciá­

nak ilyen kiváló tagja igy gondolkodik, el 
lehet képzelni, hogy miként gondolkodik a 
többi arisztokrata.

Gróf Andrássy Tivadar : Ez zöld 
beszéd !

Nagy lárma keletkezett erre a balol­
dalon.

Mezössy Béla : Mondjon majd oko­
sabbat Andrássy Tivadar !

Andrássy Tivadar csak a fejével 
int, de az ellenzék most már felugrik he­
lyéről, Rákosi Viktor zndul fel a legerő­
sebben s harsogva kiáltja az egész elk nzék:

Rendre ! Rendre ! Rendre kell utasítani 
Andrássy Tivadart.

— Hallotta az elnök, mit mondott 
Andrássy Tivadar ? — kiáltott Pozsgay. 
— Ez zöld beszéd ? És az elnök hallgat ?

— Rendre! Rendre! — zúgja a bal­
oldal.

Apponyi hiába csöngel, mind erősebb 
lesz a felháborodás Nessi Pál már ivet is 
köröz, hogy zárt ülést kérjenek.

Pozsgay : Na aludjon az elnökség, 
hanem figyeljen !

Apponyi elnök hosszas csöngetés 
után szóhoz jutva : Ne utasítsák az elnököt. 
Az elnök tudja a kötelességét. (Megújuló 
lárma a baloldalon.) Legjobb tudomásom 
szerint pártatlanul teljesítem kötelessége­
met. Nekem a szenvedelmek fölött kell ál- 
lanom, ezek engem nem érintenek. És én 
objektív nézvén a dolgokat nem látom 
helyénvalónak a rendreutasítást. (Nagy zaj 
a baloldalon)

Mezössy Béla : Andrássy Tivadar 
közbeszólása engem hidegen hagyott, Ö 
olyan magas körben él és én hozzá képest 
oly alacsony sorban, hogy az, a mit én itt 
mint a nép szavát megszólaltatok, az neki 
mind zöld beszéd, (ügy van balról I)

Benedek János: Csak az ő kivált­
ságai maradjanak érvényben.

Polémia Andrássyval.
Mezössy Béla : A hatvanas években 

nem ilyen arisztokrácia vezette a nemzetet. 
Ilyen túltengő, aulikus érzésekkel nem lehet 
nemzeti politikát csinálni. Hivatkozik a hat­
vanas évek főnemeseire, akik közt akadt 
egy Czirády, aki azt mondta, hogy előbb 
született magyarnak s csak aztán kamarás­
nak meg titkos tanácsosnak és a kiknek 
címüket, rangjukat el lehetett venni, de 
hazafiságukat nem.

Pozsgay Miklós : Hát ehez mit szól­
nak a mai zöld gróf >k ? (Derültség.)

Mezössy Béla: Ezt már nem érti a 
mai arisztokrácia.

Egy hang balról : De automobilozm 
tudnak 1 ...

Mezössy Béla : Ma ime egy Andrássy 
Gyula is a lemondás és kishitűség politi­
káját követi, amikor a katonai, javaslatot 
védi, elmegy odáig, hogy letiporja a magyar 
nyelvet, (ügy van 1 balról.) Andrássy szol­
gálatot tett azoknak a koronázatlan ki­
rályoknak, akik a király mögött állanak, 
mert ezentúl nem mer majd magyar mi­
niszter nemzeti kérésekkel elállni.

Molnár Jenő : Utóajánlatot adott be 
Andrássy ! (Viharos derültség.)

Mezössy Béla: Nem vádolja An- 
drássyt, hogy a hatalomra akart jutni egy 
áron, mert Andrássy jól tudja, hogy annak, 
aki a nemzet jogainak feladásával kerül a 
miniszterelnöki székbe, az ott úgysem ma­
radhat meg. (ügy van ! balról.) Az van a 
Miatyánkban, hogy „Bocsásd meg a mi vét­
keinkéi

Madarász József: Nem bocsátómén 
meg soha. (Zajos tetszés a baloldalon.)

Mezössy : Bécsben az‘ követelik, 
hogy mi feledjünk el n indent, de ők min­
denre emlékeznek és Kossuth sírjára egy 
borostyán-ágacska sem került Bécsből. A 
régi rendszerrel szakítani kell a dinasz­
tiának.

Mezössy Béla ezután nagy figyelem 
közt belemerül a katonai kérdések me­
ritumába.

A katonai követelések.
Ezután a katonai követelésekre tér át. 

Mindenek elölt a hadsereg nyelvét bírálja. 
E tekintetben meg kell őriznünk a magyar 
nyelv fenségességét. Ezt mondotta volt Deák 
Ferencz és ezt tartotta maga Andrássy 
akkori miniszterelnök. D.- ugyan-e vélemé­
nyen volt (az elnöki emelvény fölé mutat) 
a nemzeti párt elnöke is.

Egy hang’jobbról: Olyan párt nincs.
Mezössy: Hát volt nemzeti párt. 

Bár létezne most is, jobb volna, (ügy van! 
a szélsőbalon.) Andrássy miniszterelnök a 
véderő vitát alkalmul használta fel arra, 
hogy jogokat szerezzen a nemzetnek. Felol­
vassa Andrássy egy főrendiházi beszédéi, 
hogy a hadseregben a régi szellem követői 
már kihalófélben vannak.

Nessi: De lassan halnak ki!
Mezössy: Ennek már 15 éve s még 

most is csak ott vagyunk. (Derültség.) 
Andrássynak múltkori beszédére nem vá- 
aszoltam mást, mint menjen Bécsbe, mert 
itt nálunk nincsen helye e tanoknak. Odaát 
felcicomázhatják, teleaggaszlhatják sallan- 
cekkal, de a nemzet szivében talajra nem 
fog találni. (Zajos élj?nzés a balon és szél­
sőbalon ) Öt perc szünetet kér.

Elnök : Megadja.
Öt perc szünet.

Szünet alatt a két Andrássy gróf, Ti­
vadar és Gyula közrefogták Mezzőssyt és 
melegen gratuláltak beszédéért.

Szünet után :
Mezössy folytatja beszédét. A teg­

napi dolgokra tér át. A vol', nemzeti párt 
alelnöke igen jól meghallja az elhangzott 
szót, ha koronatanúként kell szerepelnie a 
miniszternek, de amidőn nemzeti aspirá­
ciókról van szó, azt nem hallják meg. (ügy 
van 1 a szélsőbalon.) Ezután a nemzeti párt 
fúziójáról szól. Kérdi vajon ra aszkodnak-e 
a múltban vallott elveikhez.

Szentiványi Árpád: Igen! Igen!
Mezössy: Párhuzamot von a Tisza 

fúzió és a nemzeti párt fúziója közt. A 
nemzeti pártnak múltjuk ellenére kell sze­
rinte támogatniok a rosszat. A nemzeti 
párt múltja annyira tisztességes, régi dicső­
ségük visszasugárzását nem volna szabad 
odaadni a hatalom aranyalmájáért. A nem­
zeti pártnak különösen a katonai javasla­
toknál voltak követelései. Ismerteti ezeket 
a követeléseiket. Azt hiszi, hogy a párt 
egysége annyira kompakt, hogy annak egy­
ségét ezzel nem lehet megbontani. (Zajos 
derültség, tetszés, taps a balon és szélső­
balon) Idézeteket felolvas a volt nemzeti 
párt programm-elveiböl, amelyben az van, 
hogy az a politikai elviagadás, mely az or­
szágot satnyitja, az ő lábaiknál fog meg- 
állatii,,

Kubik Béla: Itt van ni!
Mezössy: Nem értelmét, eredményt 

szeretne látni. Az ilyen kijelentések alkal­
masak arra, hogy az ébredező nemzet is 
inét elaludjék.

Szentiványi Árpád : Aki zölden 
vágja a búzáját az nem eszi meg.

Mezössy: Sajátságos buza az, me­
lyet 26 év előtt vetettek és még mindig 
zöld. (Nagy tetszés, dirültség és taps a 
szélsőbalon.) A régi nemzeti párt csak egy 
váltót kapott Fehérvárytól és megelégedett 
vele.

Rigó Lajos: Széli Kálmán girójával.
Rakovszky István, Justh Gyula : 

Majd mégóvatoljuk. (Általános derültség.)
Mezössy: Ha egy párt miniszteri 

Ígéreteket kap, az nem elég, törvénybe kell 
iktatni.

László Mihály’: Az ellenzék mond­
hat ilyet, de a kormánypárti padokról nem 
lehet. (Nagy derültség és taps z szélső­
balon.)

Mezössy : Vajon e nagy barátkozás 
a szabadelvű pártban nem arra való-e, 
hogy közös erővel vegyék el a nemzettől 
a legszentebb jogait. Bevégzi beszédéi az­
zal, hogy a rómaiak idejében a jelszó ez 
volt : panen et circenses. Ma a népnek ez 

a jelszava : kenyeret és munkát, ne n pedig 
katonát. Nem fogadja el a javaslatot. (Taps, 
éljenzés.)

Gróf Andrássy Gyula : Személyes 
kérdésben kér szót. Amit mondott, azt 
fenntartja minden körülmények közt.

Lengyel Zoltán nincs jelen és igy 
interpellációja elmaradt ; Bartha Ferencz : 
a Belényes vidékén mutatkozó Ínség ügyé­
ben interpellált ; Széli Kálmán megnyug­
tató válaszát a Ház tudomásul vette ; Da­
rányi Ferencz a felekezeti tanítók és ta­
nárok vasúti kedvezményes jegyeiért fordult 
Láng miniszterhez ; Láng : nem helyesli a 
kedvezményt. A Ház a választ tudomásul 
vette. Végül Csávolszky : kérdi a minisz­
terelnököt, hogy a krusedoli látogatáskor 
miért nem volt képviselve a magyar állam? 
Széli Kálmán válaszában kijelenti, hogy e 
látogatás mentén minden p ditikai színezet­
től, tisztán kegyeleti ügy volt. A Ház a vá­
laszt elfogadja.

Ezzel az ülés véget ért.

intimitások.
A politika kulisszái mögül.

■— Fővárosi tudósítónktól. —
Budapest, febr. 7.

(Az eltévedt gratuláció.) A Ház 
folyosóján csütörtökön a szünet alatt An­
drássy Gyula grófnak beszéde képezte a 
szó vita egyedül való tárgyát. Andrássy 
gróf alig győzte a kormánypártnak üdvöz­
lését megköszönni. A nagy emberáradatba 
belesodródott Beöthy Ákos is. A gróf, a ki 
a nagy tolongásban nem igen különböztet­
hette meg az ábrázalokai, hirtelen Beöthy 
keze után nyúlt és melegen rázogatta, ab­
ban a meggyőződésben, hogy tulajdonosa 
szintén a gratulánsok közé tartozik. Beöthy 
pedig szarkazmussal ekképpen díjazta a 
téves címre jutott köszönetét :

— Üdvözölnélek, ha merőben az el 
lenkezőjét állítottad volna annak, a mit az 
imént elmondottál.

* * *
(Az udvari bál és a független­

ségiek.) Az a hir szállongott a folyosón, 
hogy a Kossuth-párt tagjai kiveszik ugyan 
meghívóikat az udvari bálra, de távolma­
radnak, a nélkül, hogy távolmaradásukat 
kimentenék. És ez a tüntetés csakhamar 
hitelre is akadt. Eljutott a dolog Ju.th 
Gyula füléhez is, a ki nyomban megcáfolta 
a dolog hitelességét.

— Mi függetlenségi és 48-as pártiak 
— úgymond — a personal unió alapján 
állunk és nincs okunk, hogy a király sze­
mélyétől, a mikor magyar székesvárosában 
tartózkodik, távol tartsuk magunkat.

Ezt a kijelentést a Kossuth-pártiak, 
köztük Molnár Ákos és Putnoki Mór he- 
lyeslöleg vették tudomásul.

* * *
(A mumus.) Andrássy beszédének a 

keleti kérdésre vonatkozó része általános 
feltűnést keltett. Kapcsolatosan az innen - 
onnan felmerült mozgósítási hírekkel. Vol­
tak számosán, akii a kormánypártiaknak a 
készfizetésekre vonatkozó kijelentését is 
vonatkozásba hozták a dologgal. Széli kor 
mányelnök ugyanis kijelentette, hgy a kész­
fizetéseket a legrövidebb idő alatt ütik 
nyélbe, ha vis Major nem állja útját. A 
mi mégis tehát a háborút jelenti. Így okos­
kodtak a Ház folyosóján, annál inkább is, 
minthogy Andrássy is mondotta, hogy a 
keleten minden pillanatban várható a ki­
törés. A függetlenségi párt teljesen távol 
tartotta magát ettől a felfogástól, mert olt 
azt tartják, hogy ez is amolyan „mumus“, 
amelylyel a katonai követeléseket akarják 
gyorsabban megszavaztatui.

* * ♦
(Parlamenti viharok.) Andrássy 

beszéde cseprö szelecske volt ahhoz a vi­
harhoz, a mely a pénteki ülésen dúlta Ház 
tanácskozójában. À hangulat a jobboldalon 
is, a baloldalon is elkeseredett. Amott az 
ellenzék obstrukciója miatt, emitt a balol­
dalon pedig Fejérváry honvédelmi miniszter 
személye képezi a gáncsot. A Bánffy-aera 
utolsó napjai elevenednek fel és ugyan 
félő, hogy a pénteki vihar csak előjele a 
következendő orkánoknak.

* * *
(Az uj bíboros.) A bécsi lapok, a 

melyek előszeretettel foglalkoznak egyházi 
dolgainkkal, római értesü'ések alapján, azt 
Írják, hogy Magyarország részéről Császka 
György kalocsai érsek kapja meg a biborosi 
kalapot. Ezzel szemben nagyon jól beavatott 
helyen úgy tudják, hogy Magyarországot 
Róma ezúttal mellőzni fogja, mert a bibo­
rosi jelölt személyére megállapodás nem 
jöhetett létre.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — 6
Félévre — — — 12 „
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szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Szakbizottsági ülés.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, febr. 7.
Kolozsvár sz. kir. város törvényható­

sági bizottságainak jogügyi pénzügyi és 
rendészeti szakosztályai tartottak tegnap 
délután 3 órakor értekezletet a városházán. 
Az az, hogy csak névleg 3 órakor, mert 
bizony fél 4 óra is elmúlt, midőn Vikol 
Kálmán polgármes-helyettes megnyitotta a 
tárgyalást, melyen — talán a meghívók 
hiányos kézbesítése következtében — na­
gyon csekély számban jelentek meg a vá­
rosatyák.

Jelen voltak: Adorján György, Ehrlin- 
ger Lajos, Esterházy László dr., Fekete 
Gábor, Fekete-Nagy Béla, dr. Genersich 
Gusztáv, dr. Haller Károly, Kuszkó István, 
Katona András, Koleszái Sándor, Lorschy 
Gyula, Lakatos Ferenc, Merza Gyula, Papp 
Leontin, Salamon Antal, Vikol Kálmán.

Vikol Kálmán megnyitván az ülést, 
Fekete-Nagy Béla előterjeszti a tárgysoro­
zat 1 pontját, marhalevél-űrlapokra utalvá­
nyozott elszámolatlan előlegek törlése tár­
gyában, melyet a szakosztályok a közgyű­
lésnek egyhangúlag javasolnak.

(Fellegvári, kryörgyfalvi és Pata-utcai 
titkos építkezések.')

Nagy és tartalmas vita indult meg, a 
tárgysorozat második pontjánál. Fekete- 
Nagy Béla előterjeszti a tb. főorvos jelen­
tését, a jelzett városrészek közegészségügyi 
helyzet röl, melyet tudomásul vettek. A je­
lentés kapcsán a főorvos azt javasolja, 
hogy a közveszélyes lakások kiürítésének 
kérdését úgy oldják meg, hogy a város 
évenként legalább 2000 korona értékű föl­
det vásároljon és azokon építsen munkás- 
házakat. Az előadó e javaslat felett napi­
rendre térést javasol, ám felállott Haller 
K-iroly dr., aki több konkrét panasz kap­
csán ajánlja, hogy a kérdés megoldására 
kérjenek az államtól kamatmentes kölcsönt 
és munkás-házakat építsenek. Fekete Gábor 
Kuszkó István, Fekete-Nagy Béla, dr. Haller 
Károly és Koleszár Sándor hozzászólásai 
után a bizottság elhatározza, hogy a köz­
gyűlés elé terjesztik a következő javaslatot:

Utasítsa a kommunitás a tanácsot, hogy 
szerezzen érvényt szigortian az ezen város­
részekre vonatkozó korábbi határozatoknak, 
melyekben minden uj építkezést, vagy ja­
vítást eltiltanak’, továbbá: tanulmányozzák 
a munkáslakások kérdését’, és végül: az 
uj építési szabályzatot, a mértlöki hivatal 
ez év julius hó 1-éig terjessze^ a közgyű­
lés elé ; továbbá Koleszár azon pótindit- 
ványát : hogy a jelzett városrészek rende­
zésére vonatkozólag mielőbb terjesszenek be 
javaslatot.

(A szinváltozó tanács.) Ezután kö­
vetkezett a tárgysorozat harmadik pontja. 
Rosenfeld József és Kanitz Jenő megismét­
lik a mult évben, — a tanács javaslatára 
elutasított — azon kérelmüket, hogy a fo­
gyasztási adók bérleténél, társas-viszonyuk 
elismertessék. A tanács most : a társas­
viszony elismerését hozta javaslatba, amit a 
szakosztályok el is fogadtak.

Több apró személyi ügyek elintézése 
után, a szakosztályok ülése este 6 órakor 
berekesztetelt.

Á kolozsvári színházi sik­
kasztás ügye.

— A Kúria Ítélete. —
Kolozsvár, február 7.

Két évvel ezelőtt történt. Tóth József, 
a kolozsvári nemzeti színház főpénztárosa 
egy napon öngyilkos lett. A hir nyomán 
kutatni kezdtek, mi vezethette a derék, be­
csületesnek vélt Tóth Józsefet az öngyilkos­
ságra s alig pár óra múlva megdöbbentően 
tapasztalták, hogy az a Tóth József, kiről csak 
nemeset, szépet és jót tudtak polgártársai, 
hütlenül kezelte a rábízott vagyont és év­
tizedek óta rendszeresen űzte a sikkasztást.

A vizsgálat heteken át tartott. A bel- 
ügymirisztériumtól kiküldött rovancsoló- 
bizottság — Payer Béla belügyminiszteri 
számvizsgáló, Neyeczky Tivadar számellenőr, 
Berlányi János számvizsgáló — meglepő 
adatokat találtak.

A színház vagyonának pénztárából 
24,823 korona 88 fillér, a nyugdíjalap pénz­
tárából 63,334 korona 29 fillér hiányzott.

A vizsgálat a legnagyobb erélylyel folyt 
tovább és a vége az lett, hogy a nyugdíj­
alap kezdését ellenőrző-bizottság három 
tagja; névszerint Korbuly Bogdán, a bizott­
ság elnöke, Gajzágó Manó jogtanácsos és 
Szentgyörgyi István bizottsági tag ellen pert 
indítottak.

Az első bíróság alpereseket felmen­
tette a fizetési kötelezettség alól, a másod- 
biróság kimondta, hogy tartoznak meg­
fizetni az összeget.

így került az ügy végre a Kúria elé, 
mely ma foglalkozott a pörrel.

A Kúria ítéletében kimondotta, hogy 
Korbuly Bogdán, Gajzágó Manó és Szent- 
györyyi István egyetemlegesen kötelesek a 
nyugdíjalap elsikkasztott vagyonát megfizetni.

így hát mégis megtéríttetik az elsik­
kasztott összeg és a színház nyugdíjasainak 
nincs mitől rettegni.

Tudomásunk szerint a színháznál je­
lenleg több tag óhajt nyugalomba vonulni 
és csupán a Kúria ítéletére vártak, hogy 
ennek eredménye szerint óhajukat végre is 
hajtsák.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 8.

Paprika-háború.
A szegedi rendőrség egyik ottani 

kereskedőnél lefoglalt több zsák 
Spanyolországból importált pap - 
ríkát.

A paprika, alföldi metropolisában, meg­
lehetős szenzációt keltett a cikkünk élére 
tett hir és a szegediek — a hangulatból 
Ítélve — az európai koncerteUs hajlan­
dók megbolygatni a rajtuk esett sérelem 
megtorlásáért. Ki is hitte volna, hogy 
akadjon szegedi kereskedő, aki Spanyol - 
országból importáljon Szegedre paprikát, 
arra a Szegedre, a melyből a paprika ki­
indult világkörüli hódiló útjára.

Hát van is ebben egy adag szatíra és 
van jogosultsága is annak a felháboro­
dásnak, mely e paprika-kérdésben Szeged 
közvéleményét, uralja és a melynek való­
színűleg az a szerencsétlen kereskedő adja 
meg az árát, akit a kihágási bíróság a >köz- 
egészségügyellenes* paprikáért számadásra 
fog vonni és a közvélemény nyomása 
alatt szigorúan el fog Ítélni....

Mert mit szólnánk mi kolozsváriak, 
ha valakinek eszébe jutna ide Törökőr 
szagból importálni — káposztát, vagy mit 
szólnának a tordaiak egy waggon new- 
yorki-pogáesához ; nem kevésbbé ütközne 
meg Pozsony, ha dunai kikötőjébe egy 
hajórakomány — mákos patkót szállíta­
nának és tekintettel a magyar le:' nykivi- 
telre, a magyar főváros bizonyára tilta­
kozna, ha Pétervárról vagy száz darab 
külföldi — szép leányt szállítanának 
oda....

*
Együtt érzünk tehát a szegediekkel, 

midőn felháborodva védekeznek a spanyol 
paprika beözönlése ellen....

— (Barabás Béla Kolozsvárt.) Az 
»Ujság< királysértési perében tudvalevőleg 
Barabás Béla oisz. képviselő vállalta el 
Éber Jenő védelmét. E célból Barabás 
kedden délután Kolozsvárra érkezik, hogy 
a szerdán megtartandó tárgyaláson védői 
tisztében eljárjon. Barabás Béla ittar- 
tózkodása alatt Papp Jízsef dr. felelős 
szerkesztőnknek lesz vendége.

— (Az egyetemi ifjúság moz­
galma.) Lapunk tegnapi számában Lengyel 
Zoltán orsz. képviselő lelkes felhívást inté­
zett a kolozsvári ifjúsághoz, hogy indítsa­
nak mozgalmat a katonai javaslatok ellen. 
Amint értesülünk, a felhívás visszhangot 
keltett az egyetemi ifjúság körében, kik 
valószínűleg fel fogják kérni a kolozsvári 
függetlenségi Kossuth-pártot, hogy együtt 
tiltakozó népgyülést rendezzenek.

— (Köszönet) Mindazoknak a testü­
leteknek és jó embereknek, a kik néhai fe­
ledhetetlen jó férjem váratlanul bekövetke­
zett szomorú elhunyta alkalmából fájó rész­
vétüket kifejezésre juttatták, úgy a magam, 
valamint a családunkhoz tartozók nevében, 
megtört szívvel mondok hálás köszönetét. 
Özv. Benigni Samuné, szüi. Klösz Lujza.

— (Az Egyetemi Kör) folyó hó 
9-én délután 5 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart az Egyetemi Kör olvasó-termében a 
következő tárgysorozattal: 1. Jegyzőkönyv 
hitelesítése. 2. A megürült tisztviselői állá­
sok betöltése. 3. Az > Egyetemi Lapok, 
ügyének tárgyalása. 4. Indítványok és inter­
pellációk. A gyűlésen csak az igazolt tagok 
gyakorolhatják tagsági jogaikat.

— (Baleset a gyufagyárban.) 
Tegnap d. u. Ciwe Miklós 24 éves gör. 
kath. munkást a gyufagyárban baleset érte, 
amennyiben a gőzfürész, jobbkezének egyik 
ujját lemetszette. Sérülése nem súlyos.

— (Kalikó-estély.) A házbérsegélyző 
fillér-egylet nagyszabású kalikó estély ren­
dezését tervezi és ennek meghatározása 
céljából holnap, hétfőn d. u. 4 órakor 
Kozma Ferenc elnöknő lakásán rendkívüli 
választmányi ülést tartanak, melyre a vá­
lasztmány tagját ez utón is meghívja az 
elnökség. A kalikó-bál valószínűleg jövő hó 
14-én lesz megtartva és arra már most 
felhívjuk a közönség figyelmét.

— (Felirat a képviselöházhoz.) 
A kézdivásárhelyi függetlenségi kör felira­
tot küldött a képviselőházhoz a katonai 
javaslatok és a civillista felemelése ellen. 
A felirat a kézdivásárhelyi függetlenségi 
kör határozatát foglalja magában és a kö 
vetkezőkép végződik :

„Éppen azért mély tisztelettel fordu 
lünk a tekintetes Képviselöházhoz : Kérve, 
hallgassa meg a hazaszeretet sugalta őszinte 
szavakat ; hallgassa meg a magyar állam 
keleti önálló, —• de mindinkább pusztuló — 
katonáinak elismerésben, támogatásban min­
dig mellőzött szegény székelyeknek esdö sza­
vát s utasítsa vissza e két törvényjavasla­
tot, mely ezernyi ezer család dolgos kezét 
akarja elvonni s kiürült zsebeinknek utolsó 
filléreit is elvenni. Ne növeljék tovább a 
hidügyi kiadásokat, ne emeljék még fen- 
nebb a civillistát, mert Istenünkre rövid idő 
alatt meg fog szaporodni, többségre fog 
emelkedni a lojális ugyan, de igaz függet­
lenségi cívisek listája zs ! Kelt Kézdivásár- 

I helyen, 1903. január 25. A „kézdivásárhelyi 

Divatüzletem felhagyása miatt női ruha-kelme, vászon, parkét ingek, kalapok és sok más elő nem ? )ÍVatÜZletem 
— ——"sorolható "" - - --------

<?« fit
rendezek, melyre a t. közönséget felhívni bátorkodom.

Hs egész raktár egészben is eladafih! Számos látogatást kér 2—5 úri- és női divatáraháza
JÚJjlNlulNl iMW. Wesselényi M.-utca 6.
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függetlenségi és 48-as kör“ 1903. január 
24-én megtartott közgyűlése határozatából. 
Csutak László, s. k. alelnök. Megyaszai 
Mihály s. k„ a gyűlés jegyző-titkárja.

— (Az angol király betegsége.) 
Riasztó hírek keringtek VII. Edwárd ki­
rályról, akit súlyos betegnek jelentettek a 
táviratok. Most egy londoni jelentés azt 
mondja, hogy a királyi pár tegnap délután 
egy órai sétakocsizást tett, ügy látszik, 
hogy mégsem oly komoly az aggodalom.

— (Mindenféle szerelemnek).... 
A szivárvány színeiben, pompában és ezer­
nyi édes érzés között termett fejedelmi re­
génynek immár vége. Az ábránd szerte 
foszlott, a romantikának vége. Gizon ur 
megint rakonczátlan nebulókat fog oktatni, 
ha ugyan hajlandó lesz valaki a világhírű 
Don Jnanra bízni gyermekei jövőjét —• a 
mai nem bájos hereegasszony pedig vissza­
tér gyermekeihez. Igen gyermekeihez. Ezek 
a parányi jószágok szakították kelté a ró­
zsaszálakkal fűzött viszonyt. Mig ugyanis 
az édes anya a tengerpart szerelmi ittas 
szavakat suttogott lovagja fülébe, mig kart- 
karba öltve boldogan simultak egymáshoz, 
hire jött, hogy odahaza baj van. A csöpség 
betege édes anyját várja, hívja. A szerel­
mes asszony szivében megszólalt a gyerme­
keiért aggódó anya és r pült agyerek szo­
bába, hogy szivéhez ölelje szeretteit. A re­
génynek tehát vége. A szerelem nem sokáig 
tartott. A romantika újra csődbe jutott és 
beigazolódott a régi nóta : Mindenféle sze­
relőmnek vége szokott lenni.

— (Uj táncfolyam.) Jámbor Mihály 
jeles láncmesler február 10-én még egy uj 
tanfolyamot nyit, melyre a beiratkozások 
már megkezdődtek iskolahelyiségében, Séta­
tér-utca 10. szám alatt.

— (Székely tanító találmánya ) 
Levelezőnk írja: Szabó Mózes homoród- 
szentpáli községi tanító nyolc év óla fog­
lalkozik egy gépszerkezettel. A mult év 
elején már annyira tökéletesítette, hogy 
képes volt a cséplőgépet hajt nni vele. A 
munka végzésére a nehézségi erőt használja 
fel a gép. A kész szerkezet, bár csak fából 
való, mégis 80 -100 lóerőt képes kifejteni 
Itthon hiába kínálta találmányát, Egy vé­
letlen folytán, külfildi műszaki körök ér­
deklődni kezdettek a találmánya iránt és 
meghívást kapott Parisba, találmánya be- 
musatása végett. Szabó a napokban indult 
el Székelyföldről — hatheti szabadságot 
véve — és február 18 án lesz a bemuta­
tás Parisban. A meghívó társaság az elő­
zetes költségekre és szállítási díjra tekinté­
lyes összeget küldött. Szabó magával vitte 
fiát is, ki maga is kiváló orgonakészitő; 
vitt továbbá magával kél hazai tolmácsot. 
Szabó hatalmas, marciáiis alak, óriási ku­
ruc bajuszszal. Érthető kíváncsisággal vár­
ják a Székelyföldön az egyszerű falusi ta­
nító találmánya sorsának eldőltél.

— (Lónyay grófék Budapesten.) 
Bécsi távirat jelenti, hogy a Lónyay grófi 
pár titkári hivatala tegnap az austerlitzi 
kastélyból átköltözött a grófi pár budapesti 
palotájába. A grófi pár egyáltalán nem tér 
vissza többé Austeriitzbe, hanem áprilisban 
Cap Martinból Bodrog Olasziba, onnan pe­
dig állandó tartózkodásra Budapestre uta­
zik. Az Albrecht-uti Lónyay-palolát ebből 
a célból átépítik.

— (Szabók szakgyülése.) A ko­
lozsvári szabómunkások folyó évi február 
hó 8-ikán, vasárnap délután 2 órakor a 
Czell-féle sörcsarnok termében nyilváaos 
szabó-szakgyülést rendeznek. Napirend : 1 
A kolozsvári szabómunkások állásfoglalása 
a raktári munkának kü földön való elké­
szítése ellen, 2. Esetleges indítványok.

— (300 gyermek kitüntetése.) 
Érdekes mozgalom indult meg tavaly Buda­
pesten, hogy az iskolás gyermekeket sza­
bad óráikban a virágneveléssel foglalkoztas­
sák. Ezen nagyjelentőségű eszme lelkes elő- 
hareosa Mauthner Ödön cs. és kir. udvati 
magkereskedő, ki már 1901-ben több ezer 
növényt osztott ki továbbnevelésre gyerme­
kek közt, most pedig díszes éremmel dij- 
jazta mind zokat, kik a legjobban nevelt 
és ápolt virágokat mutatták be. Mint érte­
sülünk e héten ismét 5000 cserép jácintot 
osztott ki közöttük Mauthner Ödön, kinek 
a kertészet terén már annyi áldásos és 
szép közhasznú intézmény létrejöttét kö­
szönhetjük, Mauthner nemcsak az ő ismert 
áldozatkészségével, hanem magvainak ki­
tűnő minősége révén is rászolgált az álta­
lános elismerésre és büszkén vallhatjuk, 
hogy Európa három elsőrangú és legnagyobb 
magkereskedőinek egyike Mauthner Ödön. 
T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk legújab­
ban megjelent igen gazdag tartalmú képes 
magárjegyzékét, melyet szívesen ingyen küld 
az érdeklődőknek.

— (Végrehajtott ítélet) Rabiátus 
ermészetü ember volt Nagy Benjamin sá­

rospataki lakos, akinek a holttestét vélet­
lenül találta meg a csendőrség egyik őrjá­
rata portyázás körben. A holttestet az er­
dőben találta a csendőrség. Feje teljesen 
össze volt zúzva, azonkívül a saját vasvil­
láját a mellébe döfte valaki. Nagy Benjá­
min, akit az egész falu népe gyűlölt, mén 
e hét elején távozott el hazulról, hogy az 
erdőben rothadt leveleket trágyának gyűjt­
sön össze. Minthogy a gyilkosságot meg­
állapított -k, megindult a nyomozás. Teg­
napelőtt már sikerült is a gyilkosokat 
Illyés Mózes, Fábián András és Ta­
más György odavaló lakosok személyében 
kideríteni. A három gyilkos vallomása sze­
rint már két hét előtt elhatározták, hogy Nagy 
Benjámint elteszik láb alól, okot pedig ez 

ítéletre leginkább az szolgáltatott, hogy Nagy 
Benjámin hetekkel ezelőtt alaposan el 
verte Illyés feleségét, amiért az a tyúkjait 
a Nagy kertjébe eresztette. Pár nappal 
később Fábiánnak négy disznója legelt Nagy 
ugarföldjén. Ezeket a disznókat is agyon­
verte. Nagy Tamás Györgyöt pedig, a ki 
szomszédja volt, állandóan agyonlövéssel 
fenyegette. A három ember tehát Ítélkezett 
Nagy felett s az ítéletet a mult kedden 
végre is hajtották. Kilesték, amikor az er 
dőbe ment, ott rajtacsaplak s addig verték, 
a mig mozdulni tudott. A három embert 
letartóztatták.

— (A föltámadt halott.) Marosvá­
sárhelyről egy tragikomikus esetnek a hire 
érkezett ma hozzánk. Az ottani kórházban 
ugyanis két falusi asszonyt ápoltak, a kik 
egymás mellett feküdtek. Két hete történt, 
hogy az egyik asszony meghalt. Az ápoló­
nő a halott asszony fejlapját levette helyé, 
ről, bevitte az irodába, az iroda főnöke 
pedig elküldte az anyakönyvi hivatalba. Itt 
kiállították a halotti anyakönyvi kivonatot 
s a kórház értesi'ette a falusi asszony urát, 
hogy felesége tegnap elhalt s tekintettel 
szegénységükre, a temetésről is történt 
gondoskodás. A férj bejött a városba és 
kikisérte halottját az utolsó útjára. Még 
otthon is siratta pár napig az élete párját, 
a kinek jó és rossz tulajdonságait alig 
győzte elsorolni a szomszédoknak. Azután 
lassankint kiment az eszéből az esszony és 
bizony-bizony már szét is nézett —■ csak 
úgy lopva — a falu pártaváró leányai kö­
zött. Tegnap azonban váratlan dolog tör 
tént. A holtnak vélt feleség betoppant, még 
pedig egészségesen és vidáman. A férj 
negrémülve szaladt ki a házból és futott 

a paphoz, hogy kergesse el az ördö­
göt, a ki a felesége képében jött hozzá 
kisérteni. Az egész falu összecsődült a 
nagy lármára és mentek nézni a kísérteiét. 
A „föltámadt11 asszony csak nézte egy da­
rabig a zenebonát, majd mikor megértette, 
hogy miről van szó, a férjéhez ugrott és 
hatalmisan arcul ütötte:

— HáLördög vagyok én ?.... Mi? — 
kérdezte villogó szemekkel.

A férj az ütéstől nyomban felocsú­
dott és kijelentette, hogy dehogy is ördög; 
ha másról nem, hit a kezéről megösmernó 
ő a feleségét még a menyországban is. 
Hösszas migyirázgvás után kisült, hogy a 
tévedést a kicserélt fejlapok idézték elő. A 
marosvásárhelyi kórházban nem ő halt meg, 
hanem a másik.... A férj örömmel (?) 
vette ezt tudomásul- — jegyzi meg tudó­
sítónk.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala- 
menynyi hasonló vizet, briós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferenc József 
keserűvizet.

SS KM SAX-
Színházi műsor :

Vasárnap d. u.: Csalódások. (VII. ifj előadás.) 
» este: A vörös sapka, (b. 116. sz.) 

Hétfő : Fernande, (b. 117. sz.) 
Kedd : A denevér, (b. 118, sz.) 
Szerda : A doktor ur. (b. 119. sz.) 
Csütörtök: A kis fészek. (1-ör. b. 120. sz.) 
Péntek : A kis fészek, (b. 121. sz.) 
Szombat: A kis fészek, (b. 122. sz.) 
Vasárnap: d. u.: Csókon szerzett vőlegény.

» este : Mignon, (b. 123. sz.)

* Mignon. Negyedszer került tegnnp 
este színre Thomas gyönyörű operája, kö­
zepes ház érdeklődése mellett. A szereplő­
ket is kimerítette ez a négy estén át is­
métlődő, fáradságos szereplés, mert egyik­
másiknál a kimerültség jelei határozottan 
észrevehetők voltak. A közönség azonban 
igy is élvezte a szép előadást és lelkesen 
tapsolt a szereplőknek. Sugár Aranka teg­
nap este is üdén és frissen énekelt, a mit 
már — anélkül, hogy rovására óhajlanók 
betudni — nem mondhatunk el Garzó .-tóéi­
ról. Szabó Mariska kis szerepében tetszett ; 
Hunfi, Vétsél, Kassai a férfiak közül érde­
melnek különös elismerést. A darab most 
nyolc napig pihenni fog, ami azt hisszük, 
nem fog ártani sem a szereplőknek, sem a 
közönségnek.

* Fernande. Sardou nagyhatású szín­
müve kerül színre hétfőn Tóvölgyi Margit 
és T. Halmi Margittal a fő női szerepekben.

* A kis fészek, A Vígszínházban leg­
utóbb nagy sikert aratott uj francia bohó­
zat lesz a jövő hét újdonsága, mely csü­
törtökön kerül bemutatóra. A rendkívül 
nagyhatású bohózat minden fölvonása elve 
ven és változatos képet nyújt. T. Halmi 
Margit, Megyeri igazgató brilliáns szerepek­
hez jutottak az uj darabban.

IRODALOM-
4- Inkognitóban és egyéb elbe­

szélések. Egy külsőre nézve csinos és 
tetszetős kötet jelent meg a napokban a 
kolozsvári könyvpiacon. A kölet szerzője : 
Hankó Elemér, kinek néhány hangulatoséi 
beszélése már megjelent a vidéki lapok ha­
sábjain. Ha eltekintünk a novellákban sze­
replő személyektől, melyek nagyrésze az 
előkelő világ társadalmának tagja, akkor 
igaz gyönyörűséget szerez az olvasónak a 
kötet, melybm nincs semmi az annyira 

divatos érzékiségekből, — sőt maga a sze­
relem sem lelt azokban tanyát. Kitetszik a 
könyvből szerző ama dicséretes erénye, 
hogy van mondanivalója, van formaér­
zéke, vannak történetei, melyek megragad­
ták a lelkét és igy elenyészik az a kevésbbé 
szerencsésen megválasztott keret, melybe 
mondanivalóját elhelyezi. Annyit minden 
esetre már ebből a kötetből is konstatál­
hatunk, hogy Hankó Elemér tehetsége nem 
a tucatok közül való és a mai könyvára­
datból mint tiszta hullám csapódott ki. A 
könyv becsét jelentékenyen emelik az ahhoz 
készült remek és művészi illusztrációk, 
melyeket Kőváry Arthur rajzolt. A könyv 
különben Gombos Ferenc nyomdájában ke­
rült sajtó alá és a kolozsvári nyomdászipar­
nak fejlettségét bizonyítják a tisztán és szé­
pen sikerült reprodukciók, valamint általá­
ban a kötet egyszerű és Ízléses kiállítása. 
A kötet kapható 2 koronáért minden hely­
beli könyvkereskedésben.

Táviratok
Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Ottó főherceg Budapesten.
Budapest, febr. 7. (érk. 12 ó.) A ma esti udvari bálra megérke­zett Ottó főherceg Jozefa főherceg­nővel együtt.

Udvari bál.
Budapest, feb. 7. (Érk. 12 ó.) Hagyományos fénnyel és pompával folyt le ma este az udvari bál, a budavári királyi palotában.A vendégek a márványterem­ben és a régi szertartási termek­ben gyülekeztek, melyeket ez al­kalommal használtak utoljára.Megjelentek a miniszterek, a Budapesten idéző főurak majdnem teljes számmal, a főrendiház és képviselőház tagjai. — Goluchovszky külügyminiszter, Pittreich hadügy- minsizter, a diplomáciai kar kép­viselői stb. stb.Pontban félkilenckor Apponyi Antal gr. udvarnagy jelentést tett a királynak, mire megtörtént az udvar bevonulása.Elől Ő Felsége érkezett Mária Josefa főhercegnővel, utána Ottó, 

K'otild főhercegnővel s aztán az udvar többi Budapesten időző tag­jai. A király valamint Ottó magyar tábornoki egyenruhában. Az udvart a vendégek néma fejhajtással üd­vözölték.Csakhamar adott jelre meg­kezdődött a tánc. Berkes bandája rázendített a „Túl a tiszán“. . . cimü csárdást a, mire Erzsidet Henriét főhercegnő Cziráky László gróffal megnyitotta a táncot. Öt perc szü­net után keringő következett.0 Felsége gyönyörködve szem­lélte a táncoló párokat, majd cer- clet tartott, mialatt különösen a katona képviselőket tüntette ki megszólítással.
Wolfner Gyulát a következő­kép szólította meg :— Köszönöm főhadnagy ur múltkori beszédét.
Solymossy báróval is hosszasab­ban beszélgetett.Azután Andrássy Gyulát ké­rette. Andrássy huszárhadnagyi uni­formisban csakhamar megjelent, ki­vel hosszasan és behatóan társalgóit ő Felsége. Majd megszólította a minisztereket: Goluchowszkyt, Pitt- 

reichot. Hosszasan beszélt Széli Kál­mánnal, Apponyi Alberttól, Bánffy Dezsővel, Pejacsevics Tivadarral.A nők közül Széli Kálmánnét, 
Andrássy Gézánét, Karácsonyi Jenö­nét, Vécsey Frigyesnét tüntette ki megszólítással.A Kossuth-pártból Uray, Mohai Ákos, Sebess Dénes, Egri képviselők voltak jelen a bálon.Feltűnt, hogy Erzsébet Henriette főhercegnő sokat táncolt a bourbon herceggel.A bál jellege általában igen magyaros volt s kitűnő hangulat­ban folyt le.

A Vörösmarthy szobor­
pályázat.

Budapest, febr. 7. (érk. 11 ó.) A Vörösmarthy szobor-bizottság zsűrije ma délelőtt összeült, hogy döntsön immár a második pályá­zatra beérkezett pályaművek felett. A bizottság az első dijat : Kallós Ede; a másodikat: Róna József; a 

harmadikat: Tóth Istvánnak ; a ne­gyediket : Ligeti Miklósnak és az ötödiket : Jeles Edének ítélte oda, de a szobormű kivitelével senkit sem 
bízott meg, mert egyik pályamunkát sem találta a kivitelre megfelelőnek.. A szobor-bizottság legközelebb ösz- szeül, hogy döntsenek az immár kétszer kiirt pályázat ügyében.

Ebéd a királynál.
Budapest, febr. 7. (érk, 11 ó.) Ma délután 4 órakor udvari ebéd volt, melyen a fővárosban időző hercegek voltak jelen.

Hortoványi József temetése.
Budapest, febr. 7. (érk. 11 ó.) Hortoványi József orsz. képviselőt, a „Magyar Állam11 szerkesztőjét ma délután temették el nagy részvét mellett. A temetésen Apponyi Albert elnök vezetése mellett jelen voltak a képviselőház tagjai és a közélet számos előkelősége.

A szász trónörökösnéről.
Budapest, febr. 7. (érk. 11 ó.) Drezdából jelentik: Az a hír van elterjedjedve, hogy' mikor a szász trónörökösné kérte gyermekeinek meglátogathatását, levelet irt férjé­nek, melyben töredelmesnek és alá­zatosnak mutatta magát. Lachenal táviratát, melyben a trónörökösné visszatérési szándékát közölte a trón­örökössel, ez utóbbi azonnal közölte a szász királyijai, ki rögtön mi- niszsertanácsot hívott össze, melyen maga a király elnökölt és amelyen elhatározták, hogy nem engedik meg 

a trónörökösnének a visszatérést Drez­dába, még rövid időre sem. Erről a határozatról értesítették a trónörö­kösnő ügyvédjét is.
Budapest, febuár 7. (érk. 11 óra.) 

Berlinből jelentik: Ide Genfből a kővetkező 
magánértesülések érkeztek: Lujza ügyvéd­
jével Drezdába érkezik. A királyi palotába 
száll. A trónörökös előzetesen elhagyja 
beteg fiacskája lakosztályát.

Ezt az értesülést megerősíti a határ­
állomásokhoz érkezett ama parancs, mely 
felfüggeszti a trónörökösnére vonatkozó és 
az ország határának átlépését tiltó paran­
csot. Genfben Giron és Lujza válását na­
gyon izgatott jelenetek előzték meg. Giron 
reá akarta bírni Lujzát, hogy hagyjon abba 
minden tárgyalást a drezdai udvarral. Lujza 
erre érzékeny szemrehányást tett Gironnak, 
mire az még este eltávozott a közös lakásról.

A mint hírlik Gironnak félmilliót 
ajánlottak fel, ha egyszer és mindenkorra 
szakit Lujzával A salzburgi nagy hercegi 
udvarban nem hisznek a szerelmesek közötti 
válás komolyságában. Úgy vélik, hogy Giron 
csak azért ulazott el, Lachenat csak azért 
értesítette a válásról a sajtót, hogy a trón­
örökösné visszatérésének egyelőre, ne legyen 
akadálya. Ezt az egész válást csak manő­
vernek tekintik.

A drezdai udvarban külömben egész 
nap nagy izgatottsággal várták a szerelme­
sek elválásáról szóló hivatalos jelentést. A 
trónörökösné külömben hajlandó férjével most 
már kibékülni és tettéért fivérét Wölfiing 
Lipótot okozza, ki ezáltal akarta könnyíteni 
a saját szökését.

A pápa és Franciaország.
Budapest, február 7. (érk. 11 óra.) 

A párisi Figaro jelentése szerint a Vatikán 
és a kormány között a carcassonei és 
anneeyi püspökök kinevezése miatt komoly 
konfliktus támadt. Combes miniszterelnök a 
pápa jelöltjeinek elismeréséért viszonzásul 
azt kívánja, az invesztiturás bullából hagy­
ják ki azt a kifejezési: >nobis nominaris*. 
A francia kormány azt kívánja, hogy a 
bulla egyszerűen a kinevezést foglalja 
magában.

Nemzetiségi per.
Nyitra, február 7. (Érk, 11 ó.) Mar- 

kavics ügyvéd és Markovics orvos ellen in­
dítóit sajtó iz -atási perben ma hozta meg 
a nyitrai törvényszék ítéletét, mely szerint 
Markovics ügyvédet 5 havi fogházra és 500 
korona pénzbüntetésre, Maricovics orvost 
két havi fogházra és kétszáz korona pénz­
büntetésre és Csurics lelkészt 3 hóra és 
300 korona pénzbüntetésre Ítélte.

Felmentett gyilkos.
Budapest, febr. 7. (érk 11 ó.) A besztercebányai esküdtszék Cha- 

nnrlek Györgyöt, aki feleségének szeretőjét Szimilek Mártont, midőn a viszonyról értesült, fejszéjével agyonvágta, a mai tárgyaláson fel­
mentette. Az Ítélet nagy szenzációt keltett.

REGÉiN Y
4» Ö < > SB. (69)

IX-
Az összeesküvők.

Ezt a készüléket beerösitem a dyna- 
mit ládába. Ha azután a bombát egyenesen 
tartom, azt bátran vihetem ahová csak 
szükséges, minden veszély nélkül, Ha azon­
ban felfordilom, rögtön bekövetkezik a rob­
banás, amidőn én óhajtom.

Baumnak tehát készen volt a készü­
léke. ...

Elkezdette tehát az oroszokkal az úti­
tervet megbeszélni. Pontos és kimerilő in­
formációkkal látta el őket és különösen 
figyelmükbe ajánlotta, hogy az anarkisták 
nehogy leigyák magukat, mivel ő nem igen 
bízik ezekben az emberekben, a kiknek 
esetleg jó szándékaik vannak, de akik nem 
elég okosak és pár liter bor vagy egy üveg 
cognac könnyen leveszi őket a lábukról.

Nyugodtan beszélt mindeddig, bár a 
hangjának valami rendkívül csengése volt. 
Most azonban kissé erősebb hangon kezdett 
beszélni és komoly képpel odaállt Dourow 
elé és igy szólt :

• Dourow István, testvérem, úgy mint 
mi mindnyájan a bizottságban hűséget és 
engedelmességet esküdtünk. Egy pár hónap 
mult el azóta, a nélkül, hogy ennek a hű­
ségnek valami bizonyságot láttunk volna.

Mindeddig Dourow Istvánt azokhoz a 
testvéreinkhez számítottuk, a ki mindenre 
kész ügyünkért. Ezért hiszem, hogy ö kész 
a nagy feladatot — melyre mi ez életünket 
teltük fel — végrehajtani. Ö csak a pa 
rancsra vár, ezt a parancsot Íme most ki­
adom.

Halljátok tehát :
Holnap reggel végre kell hajtanunk a 

bizottság egy ítéletét. Dourow Istvánra vár 
a titkos rendelet, melynek kézírását ő már 
ismeri.

Baum átadta az egyik orosznak a le­
velet. Mig az azt felnyitolta, mélységes 
csend uralkodott, hogy a jelenlévők lélek- 
zetvételét és hallani lehetett. Baum a te­
kintetével úgyszólván hypnotizálta Pourowot.

— A bizottság halálra Ítélte: Kostoma 
Olgát, Kostroma Wasslliewits fedor charkowi 
orvos leányát. E nő: Tredjakow Iván gróf 
özvegye. Lakása: Paris, avenue d’Alma. Az 
ítélet végrehajtásával megbizatik: Dourow 
István, „Á szabad Oroszország" cimü titkos 
szövetség tagja, párisi lakos. Az ítélet vég­
rehajtásának napját és óráját Baum Mi­
hály a végrehajtó bizottság tagja jelöli ki.

— Nem kell az elitéltet figyelmeztetni ? 
— kérdezte az egyik orosz.

-- Az felesleges I O tudja már mi 
vár reája! — felelte Baum.

Lassú, nyugodt és komoly hangon 
kérdezte ezután:

— Dourow Istvánl Hajlandó ez uta­
sításnak eleget tenni ?

— Kész vagyok reá, Baum Mihály!
Bium reápillantott a kis ébresztő 

órára, mely fél 9 órát mutatott.
Kezet fogtak egymással, miközben a 

bizottság levélét tüzbe dobták.
— Nekem el kell mennem barátaim 

— mondja Baum — és nem árulhatom el 
hogy hova. Egymásután hagyjuk el, minden 
feltűnés nélkül a házat ....

— Mi nem látjuk soha többé egymást, 
Mihályi Isten veletek!

Baum elhagyta a szobát. A többiek 
hallgatva várakoztak. Egyik feltűnés nélkül, 
lass n észrevétlenül eltávozott.

A többiek maradtak, de egyik sem 
merte reávelni szemét Dourowra. Egyik 
sem óhajtotta, hogy észrevegye Dourow a 
kutató, figyelő tekintetet.

István most érezte azt, hogy mi a 
halál: az elköltözés e világból, a megsem­
misülés. ...

Az orosz, aki végül egyedül maradt 
vele, úgy tett, mintha kitekintgetne az ab­
lakon, de Dourow észrevette, hogy ő az 
ablakot úgy befüggönyözte, hogy azon az 
orosz ki nem nézhet és ezért magához térve 
erős vágyat érzett, hogy távozzék e helyről 
— el ez ember közelségéből.... kinek je­
lenléte most rettenetes hatást gyakorolt reá 

(Folyt, köv.)
Felelős szerke“t»:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.
(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 

Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elválalok. — Aranyat vesz és becserél.

Szolid kiszolgálás 1 26 —?

Kerekes Testvérek
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piaczon levő és 
37 év óta fennálló Régeni György-féle épület-üveges, üveg- és porczellán-üzletet folyó 
éví január 1-ével átvettük és azt újonnan berendezve Régeni György Utódai, KEREKES 

TESTVEREK ezég alatt tovább folytatjuk.Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, egyben kérjük, hogy azon pártfogás­sal és bizalommal, amelylyel elődünket kitüntette, minket is támogatni kegyeskedjék. 4—4
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Báli ing, gallér, kézelő, nyak­
kendő, glacé keztyü, lakezipő,
cylinder. claque, frackmellén. 
selyemkendő, z<”
latszereket. A legújabb divat 

és legjobb minőségben.
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AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

y ölgyeim! !
Ha üde arczukat a késő korig ifin szín­

ben megtartani kivárják, használják a 

„Szigeti hattyú eremet"
és szappant, moly ártalmatlan össze­

tételű, redő elsimító és szeplő mulasztó. 

Főraktár: BURGER FRIGYES

ERDÉLYI fflBSMí TABSASÁS.
(Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 15,?. szám. Le- 
vélezim : Erdőlyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Sür- 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

drogueriájában, főtér, gróf Rhédey-ház.

1578

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet, alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokéladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben elj.árárásaiért és ténykedéseiért, mun­
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmából a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság a-ónnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást - ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
5—5°/0-ot ad.

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-től este 10-ig. 1836 59—*

1905. febr. 8-től febr. 14-ig

Dalmația
és a partvidék.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár) 2143 15—100

melynek keretében a leg elsőrangú hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.

ízléses könyvnyomdái munkákat legolcsóbban készít Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.
BURGER FRIGYES

gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz
;  Telelőn 250. ——

A „Karolina országos kórház/4 „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 
intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója. 

Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.
Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztitók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek. 
Gyógyborok, vaskészitmények. 
Gyógyszappanok, Berg 't- és Heinrich- 

f éle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolaiok, hajszesz és po- 

mádék
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen, 
Hölgyporok : zsíros és zsírlalan, 

»Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, slb. minden-színben.

Il latszóró üvegek és zacskók. 
Hlatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfumerie, Gossneí, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, ! Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ Grensil, Kothe. 

salicyl stb. stb,

G őrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegess égé 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes. 
Seb- és körtefecskendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tej sterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

2161. 66- 1OJ

Gazdaasszonyok figyelmébe ! 11
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán hét mindentele likőrt rumot házilag előállítani

Árjegyzékkel sziveseu szolgál Burger Frigyes.

hatók. o

Hazai pokróczok, utazó és gyapjú-taka­
rók a legolcsóbbtól a legfinomahbig. 
Amerikai önműködő ablak-füg­
gönyök (roletták) minden nagy­

ságban kaphatók ! !

Valódi dr. Jáger-féle téli alsó ruhák kap­

C H F ff â jC F t C î û f * * fehérnemű- és vászon-raktárában — | | 
wBilwIVJ Koloszvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) i. m u • «

2116-104 A legnagyobb választékban ée a legjutányosabb árban kaphatók :
Férfi, női és gyermek fehérnemüek, téli , minden fajta- |

alsó-ruhák és harisnyák. OAVUy ban és minő. ■
Különlegességek: dus választék minden , ségben, u. m.: szalon-, fali-, futó-, ágy- !
kivitelű divatos férfi és női ingek, alsó- i elibe-, és pamlag-szőnye- 
nadrágok-, gallérok-, kézelők- és finom ; gek, továbbá valódi «sIîWISmIÎI 

sjsebkendőkben. ! minden széliesség és nagyságban.

•: szalon-, fali-, futó-, ágy-

ESvállal kiházasitási vagy magán szükségre kívánt mindenféle fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő"'szabás és jó 
.összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik.

Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25®/o gyári áron alól kapható. ===

Mezőgazdasági bank és
takarékpénztár r.-t.

Kolozsvárt, Jíátyás király-tőr 9. sz. Lem.
Részvénytőke 200.000 Korona. Tartalék tőke 30.000 Korona.
Elfogad betéteket a legelőnyösebb ka­

matozás mellett naptól-napig s azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza 
é& a betét kamat-adót is az intézet 
a sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.
Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltó­fedezet alapján, jelzálog kölesönöket ad földbirtokra és házakra előnyös kamat­láb mellett.
Sorsjegyek — záloglevelek és egyéb érték­papírok beszerzését valamint sorjegyek húzásainak nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.
Osztály-sorsjegyek elárusító helye.
2176 S-5

Hivatalos órák délelőtt

Osztálysorsjegyek
IV. osztályra

Húzás február 10., 11. és 12 én.
Vételsorsjegyek árai: 

egész fél negyed nyolezad
104-K. 52.-K. 26.- K. 15.—K.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvilágosítás­sal szívesen szolgál
Az igazgatóság.

9-től fél 1 óráig.

Waggon vételnél tete­
mesen olcsóbb.

2205
Egész waggon vételnél 

tetemesen olcsóbb.I TŰZIFA ÜZLET
Kolozsvárt, fe^zéchenyi-lér i-4—-40. sz.

WERTHEIMER VILMOSNÁLv
S

és nnntna Mliesen syáray Bántott cserfa, Bükk hasábía, Tölgy hasábja ház-es pontos szauitasra teljesen szaraz h02 sziUlitva , OL 22 K.-ért. vágott ía jtöbbféie nagy- 
ságban azonnal szállitódik és minden vevő a helyes méretről személyesen meggyőződhetik, lévén a raktár a bel­

városban Széchenyi-tér 14. sz. Tüzifa-üzlet Kolozsvárt, Széchenyi-tér 14—40.

W Üzletáthelyezés miatt W 

Heh Sandor czegnd hék 
férfi és gyermek-ruhák, valamint finom férfi szövetek

kivételes oksó árakban beszerezhetők.
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